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Választott bíróság előtt a pápai rabbikérdés!
A vallás, és közoktatásügyi minisz­

tériumnak a múlt számunkban em­
lített és alant szószerint közölt dön­
tése a pápai rabbikérdésben uj for­
dulatot jelent. A minisztérium telje­
sen elfogadta az Ortliodox Köz önti 
Iroda felterjesztését, amely úgy vélte 
helyreállítani a feldúlt hitközségi bé­
két, hogy a hitközség egy részé által 
megválasztott Hoffmann Dávid adaí 
főrabbit egy választott bíróság Íté­
lete alá óhajtja bocsátani, vájjon 
méltó-e arra, hogy ő Pápa ortliodox 
rabbija legyen ?

Az Orthodox Központi Iroda 
felterjesztésének előzménye, hogy 
a pápai hitközség egy része már 
múlt év őszén megválasztotta 
Hoffmann Dávid adai főrabbit; a 
hitközségnek másik része tüntetőleg 
távol lartotta magát a választási ak­
tustól, Tudni kell ezenkívül, hogy a 
pápai hitközségben már 50 év óta 
működik egy „rituális bizottság11, a 
melynek joga van vétót mondani 
minden oly hitközségi határozat el­
len, amely a hitközség orthodox jel­
legét elhomályosítaná.

Hogy miért kellett a hitközség 
alapszabályába ilyen pontot bevenni, 
erről a Zsidó Újság már a múlt év­
ben többször irt. A 70-es években 
t, i. a pápai neolog hitközség meg­
szűnt, tagjai visszaléptek az orth, 
hitközségbe és a dolgok uj rendje 
megkívánta a rituális bizottság ily 
széles hatáskörrel való felruházását.

A rituális bizottság vétót mondott a 
megválasztott Hoffmann főrabbi ellen, 
ami a kedélyeket újra forrongásba 
hozta, A béke helyreállítására le­
utaztak pár hónappal ezelőtt Franki 
Adolf irodai elnök és Hartstein La­
jos irodai alelnök és arra igyekeztek

rábírni a két pártot, hogy min p 
elé vigyék ügyüket. A Hoffmann, 
párt ebbe nem akart belemenni, mert 
szerinte a megtörtént választás már 
befejezett tény erejével bir. Hogy a 
minisztérium a választást nem tartja 
ilyen döntő argumentumnak, bizo­
nyítja a leirat, amely teljesen ma­
gáévá teszi a Központi Iroda javas­
latát.

betöltésére ? Amennyiben a döntés reá 
nézve kedvező, úgy Hoffmann Dávid állá­
sába beiktatandó s rabbiteendőket végez- 

ellenkező esetben a választás 
semmis és érvénytelen és ott semmiféle 
rabbifunkciókat nem teljesíthet.

Egyébként megjegyzem, hogy miután 
nem anyakönyvvezetö rabbi, hanem csak 
rabbiválasztásról van szó, a közigazga­
tási hatóságoknak e választásnak érvé­
nyessége vagy érvénytelensége tekinteté­
ben ingerenciájuk nincsen s csupán a fe­
lekezeti béke megóvása "érdekében az 
Iroda előterjesztett kérelmére intézkedtem

hét

Óhajtandó, hogy a miniszteri dön­
tés után a hitközségben diadalra 
jusson a fegyelem és az orthodox 
kötelességtudás, amely bizalommal 
aláveti magát a választott bíróság 
ítéletének, a melyet az orthodoxia 
megerősítésén kivüi más szempont nem 
vezet. így létesül majd az igazi hit­
községi béke, a mely R, Gamliel 
mondása szerint az igazság és a jog 
mellett az erkölcsi világ fenntartója.

Az ügyre vonatkozó miniszteri ha­
tározat, mely a valódi orthodoxia 
szempontjából nagyon örvendetes, a 
következőképen szói:

így.
Budapest, 1926. március 18.

Klebelsberg.

A magyar orthodoxia 
és Erec-Jiszroél.

Az egész világon, orthodox kö­
rökben is folyton erősbödik az a 
törekvés, hogy Palesztina érdekében 
gyakorlati munka végeztessék, Orth. 
részről természetesen és kizárólag 
oly alapon, hogy a legszigorúbb 
vallási követelmények minden tekin­
tetben biztosítva legyenek. A világ 
vallásos zsidósága közül csak a 
magyar orthodoxia képezi azt a — 
nem éppen dicső — kivételt, hogy a 
Szentföld gyarmatosításában egyál­
talán nem vesz részt, Hogy ezen 
sajnálatos helyzet megszüntetésére 
az első kísérlet megtörténjék, óbudai 
Freudiger Ábrahám, a budapesti 
orth. hitközség elnöke cholhamoed 
utolsó napjára a hitközség képviselő- 
testületén kívül számos más előkelő 
tagot is tanácskozásra hivott egybe. 
A konferencián a rabbiság és Franki 
Adolf, az Országos Központi Iroda 
elnöke is részt vett, Elnök bevezető 
szavaiban leszögezi, hogy a meg­
indítandó gyakorlati munka, nem

A M. KIR. VALLAS- ÉS KÖZOKTATÁS- 
ÜGYI MINISZTÉRIUM

12.409-926. szám.
II. ii. o.
A magyarországi aut. orth. izraeliták 

központi irodájának
BUDAPEST.

A pápai főrabbi-választásra vonatkozó 
iratokat azzal küldöm vissza további eljá­
rás végett, hogy 
netet mondva az Irodának az ügy rende­
zése körüli fáradozásáért — figyelemmel 
az Iroda folyó évi január ‘28-án 232. sz. 
alatt kelt előterjesztésére is a rituális bi­
zottság hatásköre kérdésének kikapcsolá­
sával a pápai izr. hitközség képviselő­
testületének folyó évi január 10-én hozott 
határozata folytán is Hoffmann Dávid 
rabbi köteles magát egy az Iroda közben- 
jöttével alakítandó felekezeti választott bí­
róság döntésének alávetni arra nézve, nem 
méltatlan-e a pápai orthodox rabbi-állás

mindenek előtt köszü-
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képeztetik magukat, ahol a szederből egy 
kaszinói estélyt csinálnak, ott igazán stil- 
szertitlen, sőt orthodox szempontból ve­
szélyes az étel orth. kóser volta. A széder 
elsősorban a család ünnepe. És ha a ja- 
lenlevőkön megvalósulna a biblia szó 
TID 133 iSxtm '3 s gyermekeik másnap 

megkérdezték volna : „mi az, mi volt teg­
nap este",
Szódért kell rendezni az Ínségesek szá­
mára, nem pedig a notabilitások részére, 
az igazi zs dó széderhez nem kell névre 
szóló meghívó a menü árának megjelölé­
sével, mert a haggada elején már száza­
dok óta olvasható W pC31 *73
„aki éhes jöjjön és egyék14. A széder 
alapja — mint a peszaché — a tórái parancs 
és a szociális igazság.

Hogy a peszach e tanulsága nem ment 
még át némely zsidó intézmény vezető­
ségébe, mutatja az elsőnapi széder mel­
lett a hetedik napon végbement temetés. 
Peszach hetedik napján eltemettek egy 
gazdag nagykereskedőt, akinek család­
tagjai nagyrészt kitértek, kivonult a teme­
tőbe a kórus, kivonult a rabbi. S mindezt 
azért, mert a család j< 1 megfizette és a 
neolog hitközség a neológ chevrával együtt 

a sokszor hangoztatott

I nyilatkozásaként a német orth, lapok- 
\ bán a következő felhívás jelent meg : 

El, a Jesivába!
A „Keren-Hatorah" németországi 

országos direktóriuma arra emlé­
keztet, hogy a jesivák uj szemesz­
tere (zmán) mindjárt peszach után 
kezdődik, tehát ideje, hogy az ér­
dekelt szülőket és fiatalembereket 
erre figyelmeztesse.

— Nemcsak szent kötelessége 
a szülőknek, — mondja az emlé­
keztető, — hanem kimondhatatlan 
nagy szerencséjük is, ha fiaik '33 
nnn-vá nőnek fel. A zsidó fiatal­
embernek nemcsak fontos élet­
hivatása, de mélységes és tiszta 
életöröme is, hogy ben tajre le­
gyen és hogy az ehhez szükséges 
jellembeli és szellemi tulajdonsá­
gokat a jesíván megszerezze; mel­
lesleg megjegyezve, még gazda­
sági szompontból is gyümölcsöző 
tőke a jesiván eltöltött idő, mert 
bármely világi hivatásra is isko­
lázza az elméket. Szülők, határoz, 
zatok, ifjak, ne habozzatok, el a 
jesivába !

Érdemes jesivában tanulni.
A németországi orthodoxia meg­

újhodásra való törekvése a legutóbbi 
években fokozott lendülettel a tóra­
tanulás és a jesivalátogatás felé köz­
pontosul. A mai gazdasági viszo­
nyok mellett, amidőn mindenkinek 
minél előbb pályát kell választani 
és a nagy kenyérharcban minél több 
szakismeretet kell elsajátítania, nem 
csekély áldozatot jelent az ifjúkor 
eveit egy oly stúdiumnak szentelni, 
amilyen a talmudtanulás, amelynek 
anyagi ellenértéke vajmi kevés. A 
német orthodoxia vezetőkörei szá­
molva ezzel, propagálják a jesiván 
való tartózkodást mint kifogyhatat­
lan, az egész életre szóló erkölcsi 
tőkét, amelynek kamatai az ideális 
életfelfogás és az igazi életöröm. 
Németországban azonkívül társadal­
milag is emelni akarják a tóratanu­
lás értékét. A tóratudós, a ben-tajre 
tiszteletét igyekeznek általánossá 
tenni. Az meg történeti tény, hogy 
ahol a talmud-chochem.ot, a tóra­
tanult embert tisztelik, társadalmi­
lag értékes embernek tartják, ott fel­
lendül a tóratanulás is. Példa erre 
Lengyelország, ahol a XVI. század­
tól kezdve a lámden volt minden 
zsidónak ideálja és támadtak is oly 
szellemi óriások 
Kntnne» a yr stb.

Nem mellőzendő szempont a mai 
kor felfogása szempontjából az sem, 
hogy az általános intelligenciának, 
a logikus gondolkodás elsajátításá­
nak klasszikus iskolája a jesiva és 
nagyszerű eszköze a 
Úgyis általános a panasz a mai 
iskolák ellen, 
zölnek, de gondolkodni nem taní­
tanak.

Mindezeket az argumentumokat 
németországi propaganda állandóan 
használja, hogy Németországra meg­
valósítsa a régi mondást m*HD mnn 
nbiy xmdbk by „a tóra visszatér régi 
székhely éré “, mert Németországban 
nyolcszáz éven át Rabbénü Gerson- 
tól Rabbi Akivo Eigerig mindig ki­
váló jesivák virágoztak.

A zsidó reneszánsz egyik meg..

mit felelhettek volna?

természetesen
„Sulchán Aruch alapján", a nyolcadik nap 

a hetedik napot tette meg 
„gólusz“ pót- 

tórai törvény és a

helyébe
nrSi bw w aia ov a
napjának, amikor a 
szociális igazság góluszban van, mert hisz 
egész biztos, hogy szegény ember kedvé­
ért nem szegték volna meg a törvényt.

Hogy az orthodox vallásosság és szer­
vezet erősítése milyen fontos Magyar- 
országon, erre kiáltó bizonyíték a neolog 
ünnepi lakoma és a peszachi temetés.

Széder-estély 
és ünnepi temetés.
A mindennapi bajokat felejtő ünnepek 

után ismét belesodródunk az idegsorvasztő
egyformaságába. A hagyomány az ünnep 
után még egy „iszrü chag“ napot rendelt, 
hogy lelkünkre kösse búcsúzóul és erősí­
tőül a jomtov tanításait. És a peszach- 
ünnepet is csak akkor ültük meg a maga 
valójában, ha szivünkre irtuk és az életbe 
átvisszük azt az eszméjét, hogy igazi sza­
badság csak a Tóra törvényei alapján és 
a szociális igazság utján lehetséges.

Ilyen szempontból peszach után is a 
a keserűség hangulata vesz erőt

mint a x,m

tóratanulás. me,
az objektív zsidó szemlélőn, ha arra a 
furcsaságra gondol, amely a neolog hit­
község által rendezett disz-széder-estély 
readezésahez fűződik. Összegyűltek a 
nobilitások 100 ezer koronás menühöz 
kötelező estélyi ruhában, az urak frakk­
ban, a nők báli, dekoltált öltözetben. Az 
előimádkozo haggada-mondása közben, 

upé előtt, kigyuladt a magnéziumi láng,
, azu-

hogy ismereteket kö

a

a sz
s szépen lefényképeztették magukat 
tán pedig gyűjtöttek a külföldi egyetemi 
diákoknak. Azért nem szabad ezt szót­
lanul hagynunk, mert a hitközség hivata- 

konzervativ húrokat penget és alosan
vidéki neologia előtt pedig már majdnem 
orthodox számba megy. Ahol a zsidó mjPJX 
szemérmelesség törvényeit úgy negligálják, 
ahöl ünnepen pénzt gyűjtenek es lefény-
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csemőjét, akkor is komor sejtelem 
üti meg haragosan, acélos ujjakkal, 
szivem érzelmeinek zengő hárfáját. 
Oh, hiába virrasztasz gyermeked 
álma fölött, te édesanya, „minden 
törekvésnek előrelátott vége“ is ott 
settenkedik már a féltő szeretettel 
őrzött bölcső mellett. S ott lesel­
kednek a még csak imént megszü­
letett uj élet legelső reggeli nap­
sugarai mögött az egykoron bekö­
szöntő sötét éjszakának halálos árnyai. 
S ha csodálatos műremeket pillan­
tok meg, akkor is észreveszem lelki­
szemeimmel a „minden törekvésnek 
előrelátott végét", a sötét enyészet­
nek feketeszárnyu angyalát, a lefelé 
fordított fáklya a kezében. Enyészet 
— ez vár minden földi életre. Enyé­
szet — ez a jutalma minden erő­
kifejtésnek, életmegnyilvánulásnak 
itt e földi íéreken! pp vrxi nb?n bzb. 
Már a törekvés kifejtésének legele­
jén is előrelátható az el nem maradó 
vég. Élet és halál ikertestvérek, Már 
az élet csirájában benne van az 
elmúlás törvénye, nbin bvö mén cv.

De ixD imiíö n3m „parancsola­
tod I-ten, fölötte terjedelmes !* Egy 
van, amin megtörik az enyészet vég­
zetes hatalma, ami megrendithetetlen 
sziklaként áll meg az idők árjának 
forgatagos zuhatagában, mivelhogy 
örökös élet varázsa van elrejtve 
benne. Egy van, mely ott lebeg 
Kiterjesztett sasszárnyakkal a múltak 
vizei fölött, de a jelenben is itt van. 
Mely odafüzi rozsdától meg nem tá­
madható aranykapcsaival a múlt nap­
jait a jelenhez és a jelen napjait a 
rég letűnt szent hajdanhoz, Mely az 
idők folyásának szeszélyes hullám­
játékával dacoló sziklaszilárd alapot 
nyújt a változatos fordulatokban bő­
velkedő emberi életkifejtésnek, Mely 
közös vonást, közös célkitűzést és 
benső eszményies tartalmat viszen 
bele a változatosságban duskálkodó 
emberi életténykedések megnyilvánu­
lásába, de emellett mégsem öltöz­
teti azt az unalmat ébresztő egy. 
formájuság szürke ruházatába, hanem 
megtűr szeretettel minden egyéni 
létet és ténykedést az ő jogosult sa­
játságos színárnyalatában. A mxo, a 
Tórában testet öltött isteni Akarat az a 
megvihatatlan ércfal, amelyen meg­

lehet majd káros hatással a pelesz- 
tinai „Kolel“-ra, mert annak támo- 
gatását minden hithti magyar zsidó 
erkölcsi kötelességének tartja. Az 
egybegyűltek majdnem kivétel nél­
kül lelkesedéssel üdvözölték a szó­
ban levő törekvést és azon remény­
nek adtak kifejezést, hogy Buda­
pest példáját majdan a vidék is 
követni fogja. De a vitában oly 
vélemény is hangzott el, hogy az 
említett gyarmatosítás vallási szem­
pontból aggályos, a többek között 
azért is, mert manapság alig tart­
hatók be azon szabályok, melyeket 
a Tóra Erec-Jiszróél szent földjének 
megművelésénél szigorúan megkíván. 
Ezen
gaonok által rég megcáfolt — vé­
lemény nyilvánítása hosszú vitát 
provokált, mely azon határozattal 
végződött, hogy ezen kérdést a rö­
vid időn beiül ülésező Orth, Köz­
ponti Bizottság Rabbitanácsának 
döntése alá bocsátják, Egyszersmind 
megválasztottak egy 6 tagú előké­
szítő bizottságot.

különben is világhírű

A SZINÁJ FELÉ.
A Tóra alapelveiről.

Irta: Halász Fülöp.

Mikor tavasszal látom, mint fesziti 
meg minden erejét az a szerény kis 
ibolyaszál, hogy kibújhasson a föld­
takaró alól, bánatosan elmerengve 
mondom magamnak : Win nS:n b:1? 
pp „Minden törekvésnél előre látom 
az ö végét". Hiábavaló, a te küzkö- 
désed, szerény kis ibolyaszál! Hi­
szen csak fölötte rövid leszen a te 
életed. S hogyha viruló rózsatőt pil­
lantok meg, melyen szinpompás vi- 
rágkelyhek sokasága áraszt édes, 
mámoritó illatot, kedélyemre sötét 
árnyak vetődnek és elborongva gon­
dolom magamban, hogy előbb-utóbb 
el fog apadni ez az édes illatforrás, 
Ha eget érő hatalmas cédrusfát pil­
lantanék meg, akkor is felvetődnék 
bensőmben a gondolat, hogy a Li- 
bánonnak ezt az óriását is meg fogja 
őrölni a hatalmas zsarnok: az idő 
vasfoga, S ha látom, milyen rajongó 
szeretettel szorítja keblére fiatal mag­
zatját a szerető édesanya, mint be. 
cézgeti leikétől lelkedzett kis cse­

f

í

>

li

1926. április 9.

törik a tovahömpölygö idők minden 
ádáz ostroma.

Zarándok-uton vagyunk, ncertól" 
myar-ig tart ez a zarándok-utunk 
A Szináj felé a Szinájhoz viszen 
utunk. Miként évezredekkel ezelőtt 
a szent hajdanban, úgy a jelenben 
is ezen időtájt, a htod napjaiban, 
lélekben a Szináj felé, a Szinájhoz 
zarándokolunk. Hogy a htdd nap­
jainak befejeztével, myntí’-kor lélek­
ben újra elfogadjuk a Tórát 1-ten 
jobbjából. A Tórát, mely a válto­
zatlanságnak, az öröknek elemét 
plántálja belé az ember múlandó 
életnapjaiba. Mely az örökkévalóság 
rézében engedi horgonyt vetni az 
emberi élet megnyilvánulásait, 
rn Dixn nx mpSx 13T '3 wx*i n:n orn

„Ezen a napon láttuk, hogy 1-ten 
beszél az emberrel és ö él! — A 
Szináj felé zarándokolunk ; az élet 
forrásához, mxo fnutö ram. Évszá­
zadok, évezredek merültek el már az 
idők tengerében azóta, hogy őseink 
az egyiptomi kivonulás után a Szi­
nájhoz vándoroltak, de az i-teni 
Törvény még ma is teljes fenségé­
ben virul mi előttünk. S mi, Izrael 
népe tudatában vagyunk annak, hogy 
ez a Tóra a mi életfenntartó erőnk! 
Azért tűrtünk évezredeken át annyi 
üldöztetést és megaláztatást, annyi 
kínszenvedést és vértanuságot a Tó­
ráért. mert tudtuk, hogy £ Tórával 
állunk és bukunk rn, Hogy a Tórá­
val karjainkban aratunk diadalt száz 
halál fölött is, mén pxbee mvn.

Egyik pozsonyi tanító magyarázatot irt 
a tiso-beovi gyászdalokhoz (JT1JV3) és el- 
vitte inüvecskéjét a Kszáv Szofernek az­
zal a kérelemmel, mondana róla rövid 
véleményt. Pár nap múlva újból eljött a 
tanító és a kővetkező rövid, de egyúttal 
szellemesen lesújtó véleményt találta 
könyvecskéje végén; — ön magyarázatot 
kért a fpjm-hoz, nekem kellene
Írnom az ön magyarázataira.

Az elsőrenü tanerőkkel rendelkező 
Győri Talmudthóránál, ingyenes 
kosztnapok megszerezhetése mellett, 
tandíjfizetés kötelezettséggel, tanulók 
felvétetnek. Jelentkezések Steiner el­
nöknél,
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ott „Tchijász hoorec** (az ország 
feltámasztása) címmel egyesületet ala­
pítottak, melynek célja: a részvétel 
Palesztina felépítésében. Az uj egye­
sület diszelnökei lettek: báró Roth- 
schild Edmond és Levi Izrael grand 
rabbi, alelnökei lettek : Fleg Edmond 
és Wormser Gaston. Az egye­
sület a lefolyt ptszach-tinnepen 
Franciaország valamennyi zsidó tem­
plomában felolvastatta felhívását az 
egyesület munkájában való részvé­
telre vonatkozólag.

(Leventegyakorlatozás szom­
baton.) Lapunk legutóbbi számában 
ezzel a címmel közölt cikkünkre 
Fischer Fülöp sárospataki főrabbi ur 
közli velünk, hogy a néhai berlini 
híres tudósnak Hoffmann Dávidnak 
nemrég megjelent könyvében idd 

S'y.nS ioSo szinten tárgyalja 
ezt a kérdést még pedig az 53-dik 
responsumban és csakúgy, mint a 
magyarországi orth. rabbibizottság, 
tilalmasnak találja a szombaton való 

»oS *iMinb j'N p byi 
Pedig

szerint a kongresszus cl fogja fogadni a 
kóser-törvényt.

(Dr. Cohn baseli rabbi meg­
halt.) A baseli zsidó hitközségnek, 
megalapítása óta, első rabbija, dr, 
Cohn A., aki a múlt esztendőben 
ment 40 évi szolgálat után nyuga­
lomba, néhány nappal ezelőtt meg­
halt, Dr. Cohn 24 éves korában az 
akkor megalakult, még alig 150 tagot 
számláló baseli hitközség rabbija 
lett, ahol 40 évi áldásos működése 
alatt több tóra-intézményt és jóté­
konysági egyletet alapított. Rabbi- 
sága alatt a baseli hitközség szép 
virágzásnak indult, amennyiben ta­
valy, mikor dr, Cohn nyugalomba 
vonult, ö 0 család tartozott a hit­
községbe. A cionizmus ellen küzdött 
és voltaképen ő volt az elsők egyike, 
akik az Agudász Jiszroél mozgalmát 
megindították. Hitközségében minden 
neolog törekvést leküzdött, ő csak 
igazi, a hagyományokhoz ragaszkodó 
hitközséget akart és tényleg ilyennek 

I tartotta meg Baseli. írásán 
I (Rothschild Etimond báró a 

„Tchijász hoorec11 diszelnöke.) 
Párisból jelentik, hogy francia zsidók

Tisztelt olvasóinkhoz!

Azon tisztelt előfizetőinket, kiknek 
előfizetésük április 1-én lejárt, úgy­
szintén mindazon tisztelt olvasóinkat 
kik az előfizetéssel mag hátralékban 
varínak, ~tiszte lettel kérjük, hogy a 

hátralékos előfizetést postafordultával
hozzánk beküldeni szíveskedjenek, ne­
hogy a lap szétküldése fennakadást 
szenvedjen.

(Ráchel sírjának megszentség- 
telenitése.) Mint jeruzsálemi tudó­
sítónk jelenti, Ráchel ősanyánk sírja, 
mely Bethlehem közelében a Jeru­
zsálemből Hebronba vezető ut mel­
lett van és mely zarándokhely a 
hívőknek, a közelmúlt napokban gya­
lázatos módon megszentségtelenittc- 
íett. Tolvajok hatoltak be a sírboltba 
és az ott felaggatott drága hímzésű 
függönyök közül többet elloptak, 
néhányat pedig széttéptek. A gya­
lázatos tett egész Palesztinában 
óriási felháborodást keltett.

(Az elhunyt szigeti főrabbi 
özvegyének halála.) Máramaros- 
szigetről kapjuk a következő gyász, 
hirt: Csak két hónappal ezelőtt te­
mették cl az oly korán elhalt itteni 
főrabbit és máris újabb halál.

döntötte gyászba néhai 
főrabbink családját, Az özvegy rabbi- I ^ 
nét ugyanis, ki már régebben gyo- I n 
morbajban szenvedett, férje halála 
annyira megviselte, hogy azóta álla­
pota egyre súlyosbodott, A peszach 
előtti héten a gyomor- és epe-bán- i ^ 
talmakhoz tüdőgyuladás járult, mely 
utóbbi tüdő-üszkösödésbe ment át, =j 
és szombaton kilehelte tiszta lelkét. | ti 
Vasárnap temették óriási részvét 
mellett, de csak két vcje és 15 éves | ^ 
fia, az atyja halála után nyomban i 
megválasztott főrabbi mondott gyász- 
beszédet. Ez utóbbi beszéde ktiiö- 
nősen megható volt; kérte elhunyt 
anyját, imádkozzék érette Ltenhez, 
adna neki erőt, hogy árván maradt 
öt testvérét felnevelhesse. Az elhunyt I ij 
rebbecen, ki még csak 45 éves volt, |» 
az u'fehértói főrabbinak, R mbr ^ 
itybx Halberstamm leánya és ennek \* 
révén a híres nagyszandeci rebbenek |
V"'i unokája volt. nem,

(Az amerikai kongresszus ós a kóser- I 
törvény.) Közöltük már, hogy Dickstein, az 
amerikai kongresszus tagja, törvény javas- |j 
latot terjesztett be, meiy szerint mindazok, -- 
akik cégtábláikon a “ti’* jelzést használ­
ják, büntetés terhe aiau arra kötcleztesse- 
nek, hogy tényleg csakis szigorúan l _
lis élelmiszereket áruljanak. Az illetékes =1

álláspontra he- ti 
nem

tik mtí>

gyakorlatozás :
hy bwb xnt^.]ynits

ez a nagy 
álláspontja mellett, azokhoz tartozott, 
akik rt'pn ntrcx pl w cipea. Így

tudós, szigorú orthodox

eset
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bői közzéteszi és nyomatékosan szi­
gorítja.

Megállapittalik, hogy a cionisták 
és a mizrachisták, valamint mind­
azok, akik a cionizmust és annak 
intézményeit, törekvéseeit valamely 
módon támogatják vagy előmozdítják, 
ellenkezésben vannak a történelmi 
zsidósággal és annak alapjával, ami­
nek következtében nem lehetnek or­
thodox zsidók, Alkalmas eszközök­
höz kell nyúlni, hogy ennek a meg­
állapításnak igazsága valamennyi 
zsidó tudatává váljék,

2. számú határozat.
Az orthodox zsidó hitközség.

Elhatározza továbbá az orthodox 
rabbik országos gyűlése, hogy az 
ország orth. zsidó lakosságát figyel­
messé teszi a hitközségek vallásos 
jellegének fenntartása és biztosítása 
kényszerítő szükségességére és hogy 
felhatalmazza az országos szervezet 
illetékes tényezőit, miszerint minden 
törekvés ellen, mely a hitközség eme 
jellegének gyengítését célozza a hit­
községek törvényes és szabályzati 
védelme érdekében az alkalmas lé­
péseket megtegye,

Ebben a tekintetben a kővetkezők 
szolgáljanak irányadóul:

1. Az orth. zsidó hitközség auto­
nóm testület kizárólagos hagyomány- 
szerű vallási jelleggel és oly feladat­
körrel, mely a vallástörvény előírá­
sain alapszik. A hitközség köteles­
sége, hogy mindazokat az intézmé­
nyeket felállítsa, fenntartsa, fejlessze 
és kezelje, melyek tagjai vallási kö­
telességeinek teljesítésére szolgálnak 
és amelyek a szabályzat értelmében 
a Sulchán Áruch előírásai szerint 
berendezvék.

2. Minden törekvés, mely alkal­
masnak látszik, hogy a hitközség 
vallásos jellegét gyengítse, vagy amely 
megnyilvánulásában oly vállalatokat 
mozdít elő, melyek a hitközségek 
feladatkörét túllépik, a hitközség ke­
retéből minden körülmények közt 
kizárandó.

3. A cionizmus ideológiája és a zsidó­
nemzeti törekvéseknek a hitközségek

Lapunk hasábjain már kétszer is 
behatóan foglalkoztunk a sziovensz- 
kói orthodox rabbiknak Poprádon 
tartott országos gyűléséről, mely nem­
csak azért nevezetes, mert időbelileg 
gyorsan követte a kassai, tisztán 
laikusok által összehívott és a cio­
nizmus ellen való védekezés pro­
gramijával megtartott országos gyű­
lést, hanem nevezetes leginkább azért, 
mert Szlovenszko rabbijainak összes­
sége a maga tekintélyének súlyával, 
miként az másként nem is volt vár­
ható, szankcionálta a kassai, lapunk­
ban annak idején szószerint közölt 
rezoluciót.

A poprádi rabbigyülés a követ­
kező két nagyjelentőségű határozatot 
mondta ki, melyeknek szószerinti 
szövege igy hangzik:

1. számú határozat.

Orthodoxia és cionizmus.
A szlovenszkói orth. rabbiknak 

Poprádon, 5686 ádár hó 22-én ülé­
sezett gyűlése — mely az országos 
szervezeti szabályzat 58—62 §§-ai 
alapján a hitfelekczet vallási ügyei­
nek eldöntésére hivatott — megálla­
pítja, hogy a rabbinikus tekintélyek 
által a cionizmus és ennek mizra- 
chista frakciója ellen 5664-ben ki­
adott kiáltványa változatlanul teljes 
érvényben van.

A fejlődés, melyen a cionizmus 
azóta keresztülment és az agitáció, 
melyet követői a propaganda min­
den eszközével a magán-, a hitköz­
ségi és a társas-élet minden terén 
kifejjenek, különösen azonban a cio­
nista ideológiának oly szellemi és 
kulturális mozgalommá való kiszéle­
sítése, mely a zsidóság szekularizáció­
ját (világiasitását) és a zsidóságnak 
történelmi és vallási jellegétől való 
kivetkőztetését célozza : a cionizmust 
és annak frakcióit a zsidóság és 
ennek vallási intézményei ellen való 
nagy veszéllyé minősitik és őseink 
hagyományos hitétől való elszakadás 
törekvésévé bélyegzik.

A rabbigyülés elhatározza, hogy 
az 5664. évi korábbi kiáltványt uj-

A szlovenszkói orth. 
rabbigyülés határozatai.

1926. április 9.

világiasilása céljából való gyakorlati 
megnyilvánulása a zsidó hitközségek 
vallási jellegének veszélyeztetését ké­
pezi. Gondoskodni kell róla, hogy 
az orth. hitközségek kebelében és az 
általuk létesített, fenntartott, fejlesz­
tett vagy kezeit intézményekben a 
cionizmus és annak intézményei, va­
lamint a zsidó-nemzeti törekvések 
semmilyen működési teret találjanak, 
vagy valamelyes előmozdításban ré­
szesüljenek,

A rabbigyülés felhatalmazza az 
orth, országos szervezel illetékes té­
nyezőit, hogy a rabbigyülés határo­
zatait és azoknak konzekvenciáit a 
hitközségi életben gyakorlatilag végre­
hajtsák. __

HÍREK.

(Lapunk mai száma) a
lefolyt peszach ünnep követ­
keztében a rendesnél csak 
rövidebb terjedelemben jelen­
het meg.

( A belzi rebbe egészségi álla­
pota.) A világhírű belzi rebbe köz. 
vétlen peszach előtt életveszélycsen 
megbetegedett. Annyira aggódtak 
életéért, hogy Berlinből repülőgépen 
hozattak hozzá egy kiváló orvos- 
professzort. Mint örömmel értesü­
lünk, a rebbe egészségi állapotában, 
hála Mennek, örvendetes javulás 
állt be és már veszélyen kívül van.

(Sir Rónáid Storrs egv jeru- 
zsáiemi rabbi szederénél.) Mint 
nekünk Jeruzsálemből jelentik, sir 
Ronold Storrs, a palesztinai déli 
kerület kormányzója, első széder- 
esíe vendége volt rabbi Méir Jákob­
nak, Jeruzsálem egyik főrabbijának. 
Az illusztris vendég nagy érdeklő­
dé- sel volt a siéder szertartása iránt.

(Briand és a cionizmus.) A
Párisban székelő „France-Palestine 
társaság a közelmúlt napokban ülést 
tartott. Godard, a társaság elnöke, 
felolvasata Briand miniszterelnök leve­
lét, melyben ez hangsúlyozza, hogy a 
francia kormány ellene van a palesztinai 
zsidó államnak, de rokonszenvez egy 
zsidó nemzeti otthon létesítésével* 
Föltéve, hogy az ország lakosságá­
nak túlnyomó többségét tevő arabsok 
jogai semmiféle csorbát ne szenved­

jenek.
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7. oldal

tehát annál is inkább elitélendő a 
budapesti rabbiszemináriurn vélemé­
nyezése.

(Palesztinái fr%ídó tanítók az egyip­
tomi kJr*I.yn»t.) Mint Kairóból jelentik, 
ott most ez egyiptomi iskolaügy tanulmá­
nyozása, céljából a palesztinai zsidó taní­
tok egy nagyobb csoportja tartózkodik. 
Fuad, Egyiptom királya, palotájában ünne­
pélyes fogadtatásban részesítette a zsidó 
tanitókat, a kairói hitközség pedig tiszte- 
Jettikre teaestélyt adott.

(Tisztujitás Kisvárdán. A kisvárdai orth. 
hitközség, mint nekünk onnan írják, f. 
‘évi április hó I-jén tartotta meg tiszt­
újító közgyűlését. A választás eredménye 
•a kővetkező : Elnök Kain József fuj), al­
bínó kök : Hartmann József és Klein Már­
kus (mindkettő uj), pénztáros Kellner Mór, 
ellenőr Lóránt Bence, gondnokok Frieder 
Hermann (nj), Féld mami Béla (uj) es Fich- 
ier Mór; gazdasági tanácsnok Kun Ferenc. 
Megválasztották ezen felül a LA) tagú kép­
viselőtestületet, melyben tizenkettő az uj
tag.

(Egy őrült asszony vórvádja.) Minsk- 
ben, Fehéroroszország fővárosában peszach 
első napján egy asszony, aki több sebből 
vérzett, végigrohant az uccákon és azt a 
hirt terjesztette, hogy a. zsidók egy pincébe 
csalták s ott csapolták le vérét üvegekbe. 
A rendőrség elfogta az asszonyt s csak­
hamar kiderült, hogy gyógyíthatatlan őrült­
tel van dolga, aki már több évig téboly­
dában volt elhelyezve, de onnan meg­
szökött. Kiderült az is, hogy az őrült 
asszony saját maga okozta sebeit. Minsk 
lakossága fegyelmezetten nyugodt maradt 
A rendőrség most abban az irányban is 
nyomoz, vájjon nem lelketlen izgatok 
Utek-e vissza az asszony őrültségével és 
bírtak rá a vervad koholására.

H.-Mádon.) A mádi 0rth. 
hí község chol-hamoéd első napján tar­
totta meg tisztújító közgyűlését. Elnök lett 
egyhangúlag Fried Bernat, alelnök Zimer 
Henrik pénztáros Skherniann Mór fónd- 
nok Flegmám Mór. Bizottsági tagok let­
tek Mondschein Izrael Kn'hn T- -i i Spitzer Sala,non, Salz'e'r Jenő? F*gZnn

"oirz
(Nagy adományok a Jointnek.) M it

a, Jóim pénztáré a 
fo'yt'-c.

núlliárdot), Win tér R»niómin P® ,n,agyar 
ezer és BaervaU, PiGft" to,Ble" * 
tatott a Jointnek.

(Tiszta helyzet Litvániáb
A litván sei

ezer dollárt jut­

án.)
. sejm, mint Rigából jelentik 

törvényjavaslatot fogadott el, inelv az 
állampolgársági hovatarlozóság dol­
gában teljesen tiszta helyzetet terem 
tett. Kimondja a 
kezeli különbségre 
kül mindazok, akik 
1-én már Litvániában 
mint azok is, akik 1918-a 
dóan Litvániában laknak,

törvény, hogy fele­
való tekintet nél- 

1914 augusztus 
laktak, vala- 

óta állan- 
automatice 

megszerezték a litván állampolgár­
ságot. 8

Orth. ^2 cégek Budapesten;

Borkereskedők.
A régi Blem vezet!

Orth. 1^3 
borokban, minőségben és árban.

Kitűnő zamatu 10 fokos Fehér 
Asztali bor 12.000 
Príma édeskés Egri vörös bor 

14.000 korona
Azonkívül Hegyaljai borok, 
Szilvoriuin, Borecet, Borst.

Hitközségi alkalmazottaknak 10% 
árengedmén y,

Blau Miksa borkereskedő

UJ BORPINCE ! !
Orth. -nw, kitűnő hegyaljai és 
asztali, fehér és vörös borok leg­

olcsóbb árban kaphatók.
Geczowits Vilmos Klauzál-túr 16.

Telefon: József 114-69.
korona.

Figyelem!
Uj orth. 1^3 Sütöde, orth. 

állandóan felügyel az összes sütőter­
mékekre. úgyszintén a sólet elhelye­
zésénél. Kitűnő házi kenyerem felbarna, 
6000 K. — Sütemény drb.-ja 600 K.~ 
Finom ízletes barchesz, kg. 12.000 k— 

Hajós Bertalan, Öob-u. 33.
Budapest, VII. Dob ucca 32. sz

•j «i
^OrÉl^.$3or i ö d (»
l| ______f =
^ Kizárólag legfinonabb fajborok, S
^ úgyszintén ^
,1 hegyaljai szomorodni ,i 
f, boroSt £t
»} dús választékban, továbbá príma i|
I1 szilvorium, lörRöly és I1
•i seprilpáiinka l|=1
i| a legolcsóbb árban, 
fi h á z h o z is szállítok. f«

Vendéglők:

FRANKÉ L-feie orth. 1^3 
buffet és étterem

reggeli, ozsonna, ebéd, vacsora, 
a iegizletesebb házikoszt és 
süteménykülönlegességek. 

Előfizetőknek étlap szerint a legmér­
sékeltebb árban.

Budapest, VII., Rombach ucca 12.
Telefon: József 123—07

— Kívánatra ,1
orth. -^2 ii

\* garantált jóminőségü tejtermékek lég- V 
£ olcsóbb forrása. — Ugyanott meleg »j 
l' reggeli, uzsonna, vacsora és az ősz- *1 
*J szes hozzávaló legizletesebb sütemé- ^ 
le nyék. A 11 m a n n Sámuel, fi
*= Dob-ucca 28. »J

Físcl* Jakab
VI. Vasváry Pál 11. 5.
i| (Saszchevra Taimud egylet házban.) i|

Alapittatott: 1901 évben.
tÜr il
í.

A.

■ különböző vállalkozásai. Egyszerre két 
jajvédő vállalat is beadta a kulcsot, t. i. 
a helleraui „Hakenkveuz-Verlag (Kampós- 
kereszt-kladóüzlet) és a „Friderikus" cimü 
antiszemita újság. Requiescant in pace! 
Arról, hogy nálunk a „Szózat" már vég­
legesen megszűnt, már a napilapok is 
megemlékeztek.

(Zsidó exlsztenciák katasztrófája Lem- 
bergben.) A lengyel zsidókra nehezedő 
gazdasági nyomás, az igazságtalan adóí- 
politika, leginkább azonban az, hogy ipar- 
engedélyüket nem újították meg, csak ma­
gában Lembergben több ezer zsidó kis­
kereskedőt és kisiparost teljesen koldus­
botra juttatott Több mint 20 ezer zsidó 
lélek az éhinseggel küzd és hathatós se­
gítségre alig van kilátás, hacsak a Joint 
nagyobb hitelt nem szavaz meg a segélyre 
szorulók gyors támogatására.

(Újabb o vetetlenkedés a rituális met­
szés ellen.) Néhány héttel ezelőtt hírt 
adtunk róla, hogy a bajor ofszággyiilés 
jogügyi bizottsága visszautasította fajvédő 
körökből érkezett azon indítványt, mely a 
rituális metszés megtiltására vonatkozott. 
Most a müncheni állatvédő-egyesület vette 
át a szót és memorandumot adott be az 
országgyűléshez, melyben követeli, köte- 
leztessenek a zsidók legalább arra, hogy 
az állatokat levágás előtt elkábiísák. — 
Bizony ra jól tudja a jeles aliatvédő- 
egyesület, hogy az állatok elkábitását is 
tiltja a vallástörvény. Indítványával tehát

(„Hervad mar ligetünk díszei hullanak.")
7,eíirKb*" IS> mint “álunk, hervad 

a fajvédő-liget és hullanak „díszei", az ő

■m
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végeredményében szintén a 
ehetetlenné tételét célozza.

rituális vágás 
Ez az indít­

vány különben nem nóvum, már néhány 
évtizeddel ezelőtt is próbálkoztak vete 
de ahogy akkor nem sikerült, úgy remél­
hetőleg most sem lesz eredménye.

(Sajtóhiba-igazítás.) Peszachi számunk­
ban közölt „Gábriel négyszeres figyelmez­
tetése" cimü cikkünkbe értelemzavaró 
sajtóhiba csúszott be A cikk második 
hasábjának felülről számított 26-ik sora 
bán t. i. ■„szabadságukat* lett szedve 
„szolgaságukat“ helyett. Ezennel helyre- 
igazi tjük.

f IFJÚI« * . ■

Zsidó szertartási cikkek
templomi aranyhimzések, héber, 
magyar és német nyelvű zsidó 
irodalmi könyvek nagy raktára.
Olcsó órák, előzékeny 

kiszolgálás !

Neumann Benő, könyvkeres- 
VI,, Király-u, 8,i

Hirdetése a 

„Zsidó Ujság"-ban 

eredményre vezet;

Jl budapesti autonóm orthodox
izraelita hitközség közleményei.

Hitközség trodaHelyisége: 
VII., Dob-u. 35.

Hitközségünk rabbiságának felügyelete alatt állanak:
(Községháza).

Hitközségi mészárszékek.
1. 11., Margit-körut 7.
2. V., Sólyom-utca 24.
3. VI. Szerecsen-utca 13.
4. VI!., Wesseléayi-utca 15.
5. VI1, Kertész-utca 35.
6. VIL, Hernád-utca 16.
7 VIII., Magdolna-utca 29.
8. IX., Tompa-utca 17/a.

Hitközségi baromfivágóhelyek,
1. II., Margit-körut 7.

2. V., Sólyom-utca 24.
3. VII., Dob-utca 35.
4. VIL, Hernád-utca 16.
5. Vili., Magdolna-utca 29.
6. IX., Tompa-utca 17/a.

Hitközségi tejelárusitás.

1. V., Sólyom-utca 24.
2. VII., Dob-utca 35.
3. Vll., Wesselényi-utca 18.
4. Vili., Magdolna-utca 29

mtközségi intézmények.
Rituális fürdők. (Mikwa)

1. Ráczfürdö: 1.,Hadnagy-utca 8-10
2. Körúti fürdő: Vll.. 

körút 49.
3. Vili., Magdolna-utca 29.

Templomok.
!., 111, Zsigmond-utca 74.

2. Vll., Kazinczy-utca 29-31 *

3. Vll, Király-utca 1.

4. IX., Tompa-utca 17/a,

Erzsébet-

s mim
VT, T 1'

6. oldal

A sárvári három osztályú elsőrangú tanerőkkel rendelkező
,,Telírnod Thora Iskolában“-ban

a nyári szemeszter ijar hó 1-én veszi kezdetét. Az iskola tanulói a legala­
posabb oktatásban, szigorúan vallásos és erkölcsös nevelésben részesülnek. 
A beiratkozó tanulóknak mód van nyújtva arra, hogy a „Talmtid Thora Iskola" 
mellett polgáriiskolai tanulmányokat is folytathatnak miniszterileg engedélyezett 
tanfolyamon. Jelentkezhetnek oly szülök gyermekei, akik gyermekük ellátási 
költségeit fedezni képesek. Lakást és kosztot jutányos árban kaphatnak a tanulók. 

Előjegyzéseket elfogad és bővebb ielvilágositást nyújt: Richter Jakab, a 
„Talmud-Thóra Egyesület" titkára.a

mMMMMyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyyB

Gesuchl von dér Weltfirma Alphonse Schick, Colmar Ht. Rhin

(Frankreich) ein junger streng orthodoxer Kellermeister 
gén streng orthodoxen Gehilfen. Gutes Gehalt mit Lebensstellung zugé 

sicliert Eintritt möglichst sofort. Bewerburgen sind zu richten an

Oberrabbiner Dr. E. Weil Colmar, Ht. Rhin. Frankreich.

mit zwei jun-

1926. április 9.

Bölcsmondások, aforizmák
A testrészek birodalmában a fej a király.

(Sábosz 61.)

A szegénység keserűbb, mint ezer vessző­
csapás.

A szegény, aki tőled alamizsnát kapott, 
többet adott neked, mint te neki adtál.

(Vajikro Rabbah.)

(Buve bászre 116.)

Mi a múltra való visszaemlékezés ? 
Sokszor vasból kovácsolt iga az ember 
nyakán. (Buve Mecie 107)

*
Ahol bölcsek vitatkoznak, ott éled és 

virul a tudomány. (Buve bászre 22.)

Naptár.
,]D'j V3 -TEtí* ntene natr 

nap kezdete (Bpest): 6 óra 15 p. 
mtr kimenetele „

TN tinin pni : szerda, csütörtök.
7 „ — P.

A szerkesztő betegsége folytán 
a szerkesztésért felelős: Groszberg Jenő.

Pályázat.
Egy kiváló képességű, nős mBDID 6tlÖ 3 

■tŰhQfelvétetik. Első félévben csakis csa­
lád nélkül működhetik. Weinberger Her­
mann gondnok, Szarvas.

Neumoderne
Zwirn-Atlasz, Kameelhaav, Zsione,

Seidenscheitel zum kammen, Pell und 
Haarperücken, wie auch Reparaturen 
zu biligsten Preisen bei Róza Löwinger, 

Budapest, Vll. Dob-u. 24 I. 24

n*3

*ms jySSsn pjnyS yiby'ő nmns esi
tus ,|ynyS ix pSSs 'Dint hím nnn
jOT'n tsűS jyjDsSp ns“\n -pns *p?
.p3sn jyoayponK i,*rs jyDD'JöSítmyB 

.|yöö$Ji»6'w nyrp mi 3D3 yjny 
.nbiy ,-d rom jd’j av 

D"3tí>si 3on,i3 pyotí> pfln 
V'X’ 'iSiy p"pi3s

Hausen féle lakástakaritási vállalat
Dob-u. 34, I.
Elváljál lakástakaritási,

padlóbeeresztést, féregirtást. 
Továbbá üxletek, irodák, clubok, szállo­
dák, kórházak álbrndú rendbentartását 
legolcsóbb árban

— Alapittatott 1900-ban. —

Telefon: J. 126-75. 
ablaktisztítást,

em

Szombaton zárva

Rottenberg A. dobozgyára,
Budapest. Vll., Akacfa-u. 45.

Telefon : József 106 —36.
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evőeszközök, disztéiT 
J ak, gyerlyatartók. 
Meiwekttms

dús választékban gyári árban kaohatókSGHLEIFER Vll™í l4

Vallásos intelligens bocherek a Peszaeh 
utáni Z‘inán-ra jelentkezzenek levélilep 
alulírottnál. Jó ellátás mérsékelt áron eset 

„ ictí ingyen (nem vándorkoszt.) Helyisé 
günk Budapest közvetlen közelében" 

v scher Jakab rabbi Kunszenimiklós

"III Sirkö vele »
:: mm

Orth. ISOOrth. nttO

A MAG VAR ORTHODOX ZSIDÓSÁG HETILAP] A • ínCG]ELCNIK HETENKIDT EGYSZER
Szerkesztőség és kiadóhivatal: * ----------------------------------

BUDAPEST, VII., SÍP UCCA 10.
TELEFON : József 125-90.

:: Aciier J. sirkőraktárában
j :: Budapest, VII., Károly körút 7 sí 

í: Szombat és ünnepnap árva. r; ELŐFIZETÉSI DÍJ: 1 EVREKirschbaum-Penzió 
:: Villa-Margherita

szép fekvés. — Modern berendezés. — 
vízszolgáltatással és központi fűtéssel 
ellátva. — Közvetlen gondola-bejárat a 
házhoz. — Magyar és bécsi konyha.

Felvilágosítással szolgál tisztelendő 
WACHSBEROER D. rabbi az orth. hitközségnél 

FIUME.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: K 240.000 
K 120.000 
K 60.000 

Postachequekonto szám : 50.791.
groszberg lipót

IVI, au^ -
Rézágy I,2oo,ooo K

Összecsukó ágy 280.000 
Sodronyágybetét 220.000

Gyermekágyak, vasbutomk, mosdok, afrik- 
matracok olcsón

SomooyS és tórsa

Budapest, VII, HoIIó-ucca 1. sz.
Javításokat vállalunk,

Szombat és ünnepnap zárva.

Titkos társaságok és álkeresztények.Fi-

Hetek óta izgatja hazánk közvélemé* 
nyét a frankhamisítás ügyének egyik hajtása 
gyanánt a titkos társaságok ügye. Ha vala­
hol alkalmazható 
,,a titkon nincs

ismer különbséget. És ilyenkor meg is szo­
kott valósulni Goethe bűvészinasának esete, 
aki nem tudott megszabadulni az ördögi szel­
lemektől, amelyeket felidézett. A keresztesek 
is egykoron olyan jól megtanulták a foszto­
gatást a zsidókon, hogy tovább folytatták a 
keresztényeken és Kálmán magyar király 
kénytelen volt őket szétverni. Épp igy volt 
Galíciában és Romániában pár év eló'tt. Iz­
gatták a parasztot, hogy minden bajnak oka 
a zsidó bérlő. A parasztság elhitte és meg­
kezdődött a pogrom, de nemsokára rá a 
főúri és bojári kastélyok is égtek ; a zsidók 
után következtek a keresztények is.

Magyarországon a titkos társaságok ügye 
is elérkezett e ponthoz. Amig a zsidók ellen 
elkövettek minden lehetőt, szabadon garáz­
dálkodtak. De a frankhamisítás ügyével át­
törték a zsidó kordont és veszélyeztetik a 
kereszténységnek és az egész országnak be­
csületét és érdekét. A kormány tehát meg 
akarja fékezni őket. A kormányakció sikerét 
minden józan ember hőn óhajtja. Orthodox 
zsidó vallási szempontból is fontos volna 
az ország nyugalmának helyreállítása. A 
titkos társaságok miatt még a vallási egyesü­
letek alapszabály-megerősítése 
megy. Az érdekelt társaságok azonban

Apróhirdetés.
| Butorolcsóság

Egyszerű és Ülőbútorokban hálók, 
ebédlők, szalóngarniturák, malraczok, 

sezlónok, konyhaberendezés.
RÉSZLETRE IS!

Klein D. Kisdiófa-u. 16.

Hirdetési díjszabás : Minden szó
beiktatása 1600, vastagon szedett betűkből 
3200 korona. Allástkeresöknek 1000 Apró­
hirdetések felvétele : VII., Sip-utca 10 jeli­
gés levelek kettős borítékban ugyanoda 
intézendők. Apróhirdetések csak a dij elő­

zetes lefizetése mellett közölhetők

az ^a zsidó közmondás: 
áldás , úgy a titkos társa­

ságok esetében egész biztosan. Ami végzetesen 
tragikus, az ország tekintélyét és üdvét szei- 
roncsoló az utolsó öt-hat éven csak tör­
tént nálunk, annak okát az élet igáját oly 
nehezen viselő, a különféle bajokkal gyötrődő 
polgár a titkos társaságokban, az ő döntő ha­
talmukban és irányitó befolyásukban találja. 
Állítólag hazafias célokra alakultak. Milyen 
módon óhajtották céljukat elérni? A lehető

a zsidógyülölet szi-

1LU." i o ÜL!' i ITT. o 'AD», ,7r,, i i, ,75. /i h7? > "41." i ^7,0 Ui1 n rTT,'»m. 0 'JLL1 n 1” >
Tisztelettel értesítjük vevőinket, hogy r 

5? megkezdtük a pesti orth. rabbimé tus A6 ma 
h e c h s e r é v e 1 ellátott •! HáuiKasfcság.

ÜGYNÖK szorgalmas, keres vallásos zsidó 
nőt, üzlettel, lakással

í«cnrc
Kik a helybeli Jesivamenzán kívül ét­

kezni akarnak, úgyszintén talmudtór&ban

r.te 4H «*
|= I W {i
í. KÓKUSZ - SZAPPAN £í foglalkozással, 

s* 40-55 ev körül. Cilii vidékinek. Szerecscn 
el u. 11. I. 18. Friedmann urnái.el gyártását Kérjük szives 

megrendeléseiket mielőbb 
hozzánk juttatni. Tisztelettel

tanulok, nálam Ízletes, kitűnő kosztol, eset- y 
lég teljes ellátást jutányos árban kaphatnak 

Groszmann Lipót Nógrádberczef.

fi „ZSIDÓHERCEGNŐ" kegyeskedjék zárt 
borítékban teljes címét „Zsidóherceg" je­
lige alatt a Zsidó Újság kiadóhivatalába 
beküldeni
HÁZASSÁGOT közvetít, a legelőkelőbb 
orth. zsidó családoknál bevezetve, előnyös 
feltételek mellett. Benedikt fenő, Székesfe­
hérvár.

íl

f» Hungária vegyészeti gyár, Budapest íj
•j IX. kér., Páva-ucca. 7. f|

•.tor* .er*«r*->-«ryuMOwvcsfliiA ss- •
1 313! 3113 hjtt legkényelmesebb utón : 

tásával.
A titkos társaságok ügyével kapcsolatban 

megszólaltatták Szabó Dezsőt, aki állítólag 
a legelső titkos társaságot alapította a kurzus 
legelején és azóta teljesen eltávolodott tőle 
és most szokott erőteljes szavaival 
győzi eléggé gyalózni és gúnyolni a sváb 
és a tót fajvédőket. De hogy milyen 
talitás hozta létre a titkos társaságok létesí­
tését, eléggé jellemző azt a régen sokszor 
hangoztatott kijelentése, hogy Magyarország­
nak a románnál, a csehnél sokkal nagyobb 
ellensége a zsidó.

A dolognak ilyen beállítása szerfölött nép­
szerű és tetszetős. De ezt nem a magyaror­
szági sváb és tót fajvédők és a titkos társa­
ságok találták ki. Sem a cél, 
szer nem uj, sőt régi és kipróbált. Már a keresz­
tes hadjáratok megindításánál, 1096-ban, han­
goztatta a csőcselék vezetése: ,,minek men­
jünk messze Keletre a szent sirt elfoglalni, 
holott itt vannak az országban a hitetlenek41. 
Erre rávetette magát a csőcselék a rajna- 
menti hitközségekre és a mai magyar faj­
védők száméra ideális állapotokat terem­
tettek : gyilkoltak, raboltak, pogromoztak és 
egyes kerületekben megoldották a zsidókér­
dést : kiirtották a hitközségeket. De a dolog 
természetében rejlik, hogy igaza van a 
műd kijelentésének: mim jvr ha

rombolás szellemének útja megnyílik, nem

Nagy szerencse
érheti Önt közvetlen az ünnep után és

5 millió koronái
nyerhet, ha nálam vesz részt a magyar 

királyi osztálysorsjátékon.
Tehát vegyen vagy rendeljen azonnal

FIGYELEM! AhólSé keres.
KÖNYVELÉSHEZ értő, borszakmában jár­
tas fiatalember vállalna mindenféle szakmá­
ban irodai, vagy hasonló munkát. Ajánlatok 
„Szombatot tartó" jeligére a kiadóba 
kéretnek.

Legjobb bevásárló foriáss tiél>er 
könyvekben

^ec ,Dnmc emma ,B^önWEISZ BÉLA
nembankháznál

Budapest, VII, kér., Dob-ucca 9. sz.
Szombaton * & r v a,

A sorsjegyek hivatalos árai : 
Egész Fél Negyed .

800.000 100.000 60000 1

icie neo ,rrm
és nagy választék minden féle ö'fifis­
ban ikp*íV£-ban és vállalom DTl^tS- 

ok tisztítását.

MELAMED 26 éves, nős, állást keres leg­
magasabb osztályú gyermekek sikeres ok­
tatására. Ajánlatokat „Melamed" jelige alatt 
a kiadóhivatal továbbit.

HOSSZÚ gyakorlattal intelligens, fiatal 
úri nő, ki gyors-, gépírás és könyvelésben 
jártas, bármily irodai alkalmazást vállal. 
Leveleket „Gyakorlott" jeligére a kiadóba 
kér.
ELSŐRENDŰ fehérnemű varrónő munkát 
vállal. — Tanít fehérnemű szabást, varrást 
hozott anyagból. — Jósika-u. 10. IV. 38.

Különiéle. _______
ORTH. CSALÁDNÁL fiatal fiú vagy leány 

,,™—lakást kaphat olcsó áron. Esetleg kosztot 
is. Moskovitz jakabné VII. Jósika-u. 10. 
IV. 38.

ÖZVEGY uriasszony elvállal 3—4 fiatal­
embert kvártélyra, esetleg kosztra is. 
Schwarczné, Hajós-ucca 26.

ORTH. vidéki úri családhoz kerestetik 
egy megbízható perfekt zsidó szakácsné 
Ajánlatok, fizetési igényei megjelölésével 
„Megbízható" jeligére a kiadóhivatal 
címére küldendők.

men-

Nagy raktáram van, pozsonyi és koinot- 
sapkákban, melyek bársonyból és se­
lyemből készülnek. Mindezek legjuíá- 

nyosabb áron kaphatók.
Értesítem a n. é. fürdőközönséget, hogy 

vendéglő­
méi Hévizíürdön

Keszthely mellett, n"1R f- évi május 
elején megnyitom.

Steril Adolf vendéglős.

is nehezen
egy­

könnyen nem fogják átengedni a hatalmat. 
A fővezér mór jelentkezett. A titkos társasá­
gok elleni akciót a ,,rohadt keresztények 
számlájára Írja. ,,Magyarországnak ugyanis 
fontos a zsidókérdés megoldása, de még 
fontosabb az álkeresztények letörése". Eddig 
úgy volt, hogy előbb a zsidókat intézte el 
a demagógia plebse, azután következtek a 
keresztények; előbb volt a zsidók elleni 
pogrom, azután a nem-zsidók kifosztása. A 
vezérkari kapitány most taktikát változtatott.

az álkeresztényeket akarja elintézni, 
azután a zsidókat. Nincs kifogásunk e sor­
rend ellen, mert meg lehetünk elégedve, ha 
addig maradunk békességben, mig Gömbösnek 
módjában lesz letörni az ,,ő“ álkeresztényeit. 
Mert valójában ö és barátai, a titkos társa­
ságok patronusai az igazi álkeresztények.

GRÜNFELD SALAMON
R0MRACH UCCA 14,

Vidéki rendelések postán küldetnek < S

sem a mód-

WEISZ MÓR
„MICHJO" orthodox „MICHUO" ♦

Iteltsz-, kélszerslllt- és ieasíilemény^gyára 
Budapest, V1L, Dob ucca 22 szám. 

Telefon : J. 123-65.
.eojjöktű Dxsn' bnm pnar p ma nrrm nnn 

Vidéki rendelések minden mennyiségben azonnal eszközöltetnek.
Előbb

Nyomatott Katzbtirg Testvérek könyvnyomdájában, Budapest, VII., Akáefa-ucca 45. — Felelős Katzburg Manó.
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